

中东在乱与治间求稳谋变

2025年,在美国支持之下,以色列肆意出击,中东多地冲突频仍,动荡不定,凸显安全困境。百年变局中,地区国家探索谋求共同安全,着力自主发展,推动全球治理变革。中国坚定为中东人民谋公道、争和平、促发展,积极劝和促谈,开展务实合作,交流治国理政经验,为促进中东实现和平稳定、发展振兴贡献正能量。

安全困境复杂难解

2025年,中东多类冲突持续交织,时有新的突变,地区力量格局经历新调整,安全局势动荡难以止息。

新一轮巴以冲突在“战”与“谈”的拉锯中走过两周年节点。以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)经斡旋于10月达成停火,但以色列仍频频发动袭击。围绕加沙地带战后治理安排等问题多方仍在博弈。历经两年多战争,加沙地带废墟满目,7万多人死于战火,人道主义危机严峻。

这一年,巴以冲突外溢效应仍在反复扩散,以色列继续在黎巴嫩、叙利亚、也门等地多线出击。6月中旬,以色列突袭伊朗,引发双方“12天冲突”,其间美国下场悍然轰炸伊朗核设施,美以同盟与伊朗冲突骤然激化地区安全形势。9月上旬,以色列突袭位于卡塔尔首都多哈的哈马斯代表团,首次将战火延烧至海湾阿拉伯国家,令地区国家震惊警醒。

多个国家的内生性矛盾也未根本缓解。苏丹武装冲突延宕,也门、利比亚深陷割裂,叙利亚政局剧变一年后过渡进程仍在多重挑战中“走钢丝”。

中东乱局既有错综复杂的历史背景,也有外部势力地缘争夺的因素。个别国家肆意妄为,奉行强权政治、丛林法则,以利为先,将本国及盟友私利置于公理道义、他国主权及地区人民意愿之上,严重破坏本就脆弱的安全形势。没有公道,纵使达成和平协议,也带不来和睦共处、长治久安。

中东地缘格局、力量对比的新变化,并未打破地区安全困境,远未解决导致冲突的结构性矛盾。在“两国方案”框架下根本解决巴勒斯坦问题依然道阻且长。中东安全局势不稳定、不确定,一定时间內恐将持续,低烈度冲突可能常态化。

变革转型潮流涌动

如何摆脱冲突和苦难,实现长治久安和可持续发展?中东人士在深入思索,地区国家在艰难探索。

“中东乱局的症结在于治理问题。”设于黎巴嫩的卡内基中东中心主任玛哈·叶海亚撰文说,若无政治解决方案,地区难获持久和平。埃及人权组织主席埃萨姆·希哈指出,加沙地带止战艰难凸显现行国际体系未能反映全球治理变革需要,突出表现在全球南方代表性不足,国际法沦为某些国家搞双重标准的“选择性工具”。

面对中东动荡不安的局面,地区国家团结自主势头上升,积极协力推动政治解决。1月下旬,美国总统特朗普抛出“清空加沙”言论后,沙特阿拉伯、埃及等多个阿拉伯国家即表示反对并展开磋商。3月初,阿拉伯国家紧急峰会在埃及举行,通过重建加沙地带的“阿拉伯方案”。3月加沙地带战火重燃以来,卡塔尔和埃及持

续斡旋,在哈马斯、美国和以色列之间奔走,为停火谈判努力。

面对中东动荡,国际社会特别是全球南方国家没有袖手旁观。过去一年,随着加沙地带死亡人数急剧上升、饥荒灾难不断加剧,全球声援巴勒斯坦、谴责以色列的舆论浪潮明显壮大。全球南方国家积极为巴勒斯坦发声,强调“两国方案”重要性。9月联合国大会期间,和平解决巴勒斯坦问题和落实“两国方案”高级别国际会议举行,法国等多个西方国家作出改变,宣布承认巴勒斯坦国,以色列和美国陷入孤立。

“承认潮”没能阻止以色列一意孤行,但折射出全球治理酝酿变革的时代大潮。美国卡内基国际和平研究院中东项目主任阿姆尔·哈姆扎维撰文指出,应当把“承认潮”置于国际格局演变的大背景下理解——全球南方要求改革全球治理的声音日益高涨,部分西方国家已不得不开始响应全球南方的呼声。

面对世界之变、时代之变、历史之变,中东国家推动全球治理变革的意愿愈发强烈,希望在国际事务中发挥更大作用,并在金砖机制、上海合作组织、联合国等多边平台同其他全球南方国家加强政策沟通和立场协调。过去一年,沙特、土耳其作为调解方,参与组织多轮美俄乌之间会谈,积极推动乌克兰危机解决。

置身百年变局,越来越多中东国家求新求变,自主探索发展新路,“转型潮”“互联互通潮”蔚然兴起。以海湾阿拉伯国家为代表,中东多国加速经济多元化转型,在人工智能、可再生能源等领域大手笔投入和布局。年末之际,土耳其和伊朗宣布将合建一条连接两国的铁路,沙特和卡塔尔就合建连接两国首都的高速铁路签署协议。

中阿合作传递希望

中东实现和平稳定是地区国家的期盼,也是国际社会的迫切愿望。习近平主席提出的四大全球倡议和构建人类命运共同体理念,为动荡不安的世界注入稳定性和确定性,为全球和平发展事业贡献中国智慧、提供中国方案。

在伊拉克库尔德斯坦共产党前总书记卡瓦·马哈茂德看来,中国领导人最新提出的全球治理倡议回应了广大发展中国家对公平正义的强烈诉求,为解决当前全球共同挑战提供了可持续方案,对于解决中东地区问题具有重要意义。

巴勒斯坦问题是中东问题的核心。习近平主席一直十分关注巴勒斯坦问题,多次提出推动巴勒斯坦问题政治解决的倡议主张,连续十三年向联合国“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电,又于今年12月宣布中方向巴勒斯坦提供新一笔援助,重在缓解加沙人道危机,支持加沙恢复与重建。中国在巴勒斯坦等问题上主持公道,在联合国安理会等多边平台建设性参与中东问题解

决。中方的正义立场和缓解地区紧张局势的积极作用,受到地区国家高度评价。

发展振兴是中东国家的普遍呼声,也是全球南方的共同追求。中东虽饱经风雨动荡,仍是一片蕴含希望的发展沃土。国际货币基金组织10月发布报告说,尽管全球经济不确定性继续增加、地区地缘紧张局势持续,中东和北非地区2025年仍表现出经济韧性。得益于石油增产、内需旺盛、改革有效等因素,中东和北非地区2025年国内生产总值增长率预计将达到3.3%。

中国是中东国家的可靠战略伙伴,是阿拉伯国家的真诚朋友。中国同中东国家持续深化互利合作,为中东实现可持续发展赋能助力。英国智库“亚洲之家”11月发布研究报告说,2024年,海湾阿拉伯国家与中国的贸易额已超过其与美国、英国、欧元区国家的贸易额之和;中国与海湾国家在能源领域巩固合作,在可再生能源、高技术、建筑业等领域携手拓展合作,海湾国家“向东看”趋势加速。

中国“十五五”规划建议与中东多国发展愿景契合共通。中阿合作将迎来更多合作共赢、共同发展的新机遇。埃及总理助理乌萨马·古哈里表示,中国中长期规划制定的发展方向与埃及“2030愿景”的优先事项高度契合,为深化两国全面战略伙伴关系、提升埃及经济实力提供了切实机遇。

中国式现代化的理论和实践,给中东国家带来了深刻启示。埃及新闻总署第一副署长穆罕默德·侯赛因说,中国式现代化提供了不同于西方化的路径,为探索更契合阿拉伯文化传统的可行的现代化方案带来深刻启示。

2026年是中国同阿拉伯国家开启外交关系70周年,第二届中国-阿拉伯国家峰会将在中国举办,必将成为中阿关系史上又一重要里程碑。中阿双方将携手共进,团结合作,为构建更高水平中阿命运共同体注入新动力,为促进中东及世界和平发展作出新贡献。

新华社记者 毛磊 吴宝澍
新华社开罗12月25日电

商务部回应美拟对华半导体产品加征关税等经贸热点

新华社北京12月25日电(记者谢希瑶 黄新华)针对美近日宣布将对华部分半导体产品加征301关税,商务部新闻发言人何咏25日在商务部例行新闻发布会上回应说,中方注意到有关情况,已通过中美经贸磋商机制向美方提出严正交涉。中方不认同美方301调查的所谓结论,坚决反对美对华半导体产品加征301关税。

发布会上,有记者问:美东时间12月23日,美国贸易代表办公室发布针对中国半导体政策301调查结果,宣布对部分中国半导体产品加征301关税,目前税率为0%,18个月后,即2027年6月再提高税率。商务部对此有何评论?

何咏说,美单边关税违反世贸组织规则,破坏国际经贸秩序,扰乱全球产业链供应链,损害美国企业和消费者利益,损人不利己。中方敦促美方尽快纠正错误做法,取消相关措施。中方愿与美方在相互尊重、和平共处、合作共赢原则基础上,通过平等对话磋商解决各自关切。倘若美方执意损害中方权益,中方将坚决采取必要措施,坚定维护自身权益。

金正恩现场指导核动力战略导弹潜艇建造工作

新华社平壤12月25日电(记者王天晓 冯亚松)据朝中社25日报道,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩现场指导了8700吨级核动力战略导弹潜艇建造工作。

据报道,金正恩强调核战略攻击潜艇建造工作的重要性,并阐明继续

还有记者就TikTok将成立新的TikTok美国合资公司的有关报道提问。何咏前表示,为落实中美两国元首通话重要共识,此前双方经贸团队在相互尊重、平等协商基础上,就以合作方式妥善解决TikTok等问题达成基本框架共识。中国政府希望企业达成符合中国法律法规、利益平衡的解决方案。希望美方与中方相向而行,切实履行相应承诺,为中国企业在美持续稳定运营提供公平、开放、透明和非歧视的营商环境,推动中美经贸关系稳定、健康、可持续发展。

针对美国近期下令封锁进出委内瑞拉的所有受制裁油轮,何咏前表示,中方一贯坚决反对有关国家滥施单边制裁和所谓的“长臂管辖”,随意拦截他国油轮不仅可能扰动国际能源市场正常运行,还有可能引发其他安全风险。委内瑞拉同其他国家在国际法框架内开展经贸合作是正常的,也是合理、合法的,这一权利应当得到尊重和支持。

在回答商务部是否会放松对美稀土磁体出口限制的有关提问时,何咏前说,中方始终致力于维护全球产供链安全稳定,积极促进、便利合规贸易。

朝鲜称将考虑针对美核武力示威采取应对措施

新华社平壤12月25日电(记者王天晓 王超)朝中社25日报道,朝鲜国防省发言人24日发表谈话称,美国近期企图给朝鲜安全环境带来严重威胁,朝鲜将考虑针对美国核武力示威采取应对措施。

谈话称,朝鲜将大力提升防卫力量来保障国家利益,并将考虑针对美国核武力示威采取应对措施,而且将以对称和非对称原则选择其实行方式和时间点。



保护森林,向一次性筷子说不